
MATHS

BOOKS - SBPD PUBLICATION

प्रतिलोम त्रिकोणमितीय फलन

साधित उदाहरण

1. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 ( − )
1

2

2. मान ज्ञात कीजिए - 

sec− 1 ( − )
2

√3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Wl08PSd0vBX5
https://dl.doubtnut.com/l/_6G8hxzcnP4Uf


वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित के  मुख्य मानो को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1(√3)

4. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 ( − )
√3

2

5. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sec− 1( − √2)

https://dl.doubtnut.com/l/_6G8hxzcnP4Uf
https://dl.doubtnut.com/l/_Ps9Y8WYSXbU1
https://dl.doubtnut.com/l/_Ly3JZwedOOr1
https://dl.doubtnut.com/l/_czlTbWHSN2VC
https://dl.doubtnut.com/l/_8WHBpsq63Ll0


6. निम्न के  मुख्य मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( − )
1

√3

7. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 ( )
1

√2

8.  का मान ....... है |

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1(tan )
π

7

9.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cos[ + sin− 1( )]
π

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_8WHBpsq63Ll0
https://dl.doubtnut.com/l/_cVD7FDWBitsB
https://dl.doubtnut.com/l/_MvlhBgZmyz01
https://dl.doubtnut.com/l/_GEMZtM4zCpMu


10.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 1 + cos − 1 ( − )
1

2

11.  का मान

A. 

B. 0

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(√3) − cot − 1( − √3)

π

2√3

−
π

2

12. sin[ − sin− 1( − )] =
π

3

1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_GEMZtM4zCpMu
https://dl.doubtnut.com/l/_IQ7u6m8igv1O
https://dl.doubtnut.com/l/_Awc1wGTE2O83
https://dl.doubtnut.com/l/_yygM9ht0V9mj


वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1(cos )
3π

6

14. मूल्यांकित कीजिए .

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 1 + cos − 1 + sin− 11

3

1

3

15. यदि  , तो x का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 3 + cot − 1 x =
π

2

16.  का मान है :tan− 1 x

√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_yygM9ht0V9mj
https://dl.doubtnut.com/l/_0R7fTg0HvOWK
https://dl.doubtnut.com/l/_x538F73Ge6Fm
https://dl.doubtnut.com/l/_pv0pceoxxGkM
https://dl.doubtnut.com/l/_hEvTVcmnBm3j


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x

cot − 1 x

sin− 1 1

x

sin− 1 x

17. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 − sin− 1 = cos − 13

5

8

17

84
85

18. निम्नलिखित को सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3 cos − 1 x = cos − 1(4x3 − 3x), x ∈ [ , 1]
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_hEvTVcmnBm3j
https://dl.doubtnut.com/l/_C2Zrsrv5Vi2q
https://dl.doubtnut.com/l/_rPfJ2e6NttXP


19. निम्नलिखित को सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3 sin− 1 = sin− 1(3x − 4x3), x ∈ [ − , ]
1

2

1

2

20. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 x = cos − 1[ ]
1 − x2

1 + x2

21. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1
√x = cos − 1 ( ), x ∈ [0, 1]

1

2

1 − x

1 + x

https://dl.doubtnut.com/l/_rPfJ2e6NttXP
https://dl.doubtnut.com/l/_LUOUDd87Fnna
https://dl.doubtnut.com/l/_HRpkPqBdhiMF
https://dl.doubtnut.com/l/_4jivcoFlhZfR


22. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + sin− 1 + sin− 1 =
4
5

5

13

16

65

π

2

23.  सिद्ध करें

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 =
2

5

1

3

1

12

π

4

24. सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 + tan− 1 = tan− 11

5

1

4

32

43

25.  का मान ........ है |

वीडियो उत्तर देखें

sin(sin− 1 + cos − 1 )
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_JvJE8TrfXLMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TRXVfRVZGP3q
https://dl.doubtnut.com/l/_6c9NL4aKOhR8
https://dl.doubtnut.com/l/_04c5VW9oGdgi


26. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

− sin− 1 = sin− 19π

8

9

4

1

3

9

4

2√2

3

27. दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan( sin− 1. ) =
1
2

3

4

4 − √7

3

28. सिद्ध कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x = cos − 1 { } .
1

2
1 + √1 + x2

2√1 + x2

1
2

29. निम्न समीकरणों को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cos(tan− 1 x) = sin(cot − 1. ).
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_04c5VW9oGdgi
https://dl.doubtnut.com/l/_26eu1dQUwYj5
https://dl.doubtnut.com/l/_ETsVX5Thhisj
https://dl.doubtnut.com/l/_q0mp7DoxSLbw
https://dl.doubtnut.com/l/_nKgaL9JCVygq


30. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan[ sin− 1 + cos − 1 ] =
1

2

2x

1 + x2

1

2
1 − x2

1 + x2

2x

1 − x2

31. यदि  तब  का मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y = , xy < 1,
π

4
x + y + xy

32. हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 2x + tan− 1 3x =
π

4

33. यदि  तब x का मान ज्ञात

कीजिए ।

tan− 1 ( ) + tan− 1 ( ) =
x − 2

x − 4

x + 2

x + 4

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_nKgaL9JCVygq
https://dl.doubtnut.com/l/_As5QkIEia6Wv
https://dl.doubtnut.com/l/_Ce5S5HCTYS59
https://dl.doubtnut.com/l/_dwSpofYcVFxx
https://dl.doubtnut.com/l/_jKSfxHokhKl7


वीडियो उत्तर देखें

34. दर्शाइए कि 

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(2x√1 − x2) = 2 sin− 1, − ≤ x ≤
1

√2

1

√2

sin− 1(2x√1 − x2) = 2 cos − 1 x, ≤ x ≤ 1
1

√2

35. दर्शाइए कि 

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(2x√1 − x2) = 2 sin− 1, − ≤ x ≤
1

√2

1

√2

sin− 1(2x√1 − x2) = 2 cos − 1 x, ≤ x ≤ 1
1

√2

36.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos(sec− 1 x + cosec− 1x), |x| ≥ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jKSfxHokhKl7
https://dl.doubtnut.com/l/_UsowGFjhL5fi
https://dl.doubtnut.com/l/_0mKDMovBGqTl
https://dl.doubtnut.com/l/_sM6JOn79kQlQ


37. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(x − 1) + tan− 1 x + tan− 1(x + 1) = tan− 1 3x.

38. (i) हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(x + 1) + tan− 1(x − 1) = tan− 1 8

31

39. सिद्ध करे कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

4(cot − 1 3 + cos ec− 1√5) = π

40. cos − 1. =
1 − x2

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_sM6JOn79kQlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_wEu8aniKyU6M
https://dl.doubtnut.com/l/_MoP7XvadxC5Q
https://dl.doubtnut.com/l/_mkbMGP4i7yp1
https://dl.doubtnut.com/l/_lqqzwY3LtiIh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 cos − 1 x

2 sin− 1 x

2 tan− 1 x

cos − 1 2x

41. यदि  हो, तो x मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 =
x − 3

x − 4

x + 3

x + 4

π

4

42. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए - 

.

वीडियो उत्तर देखें

cos(tan− 1 x) = sin(cot − 1. )
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_lqqzwY3LtiIh
https://dl.doubtnut.com/l/_cFWhgj06d6xp
https://dl.doubtnut.com/l/_GrCrXRCwBiyW


43. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = ....
1

2

1

4

tan− 1 3

2

tan− 1 6

7

tan− 1 5

6

tan− 1 1

2

44. सिद्ध कीजिए कि , जहाँ 

.

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) = +
cos x

1 − sinx

π

4
x

2

− < x <
π

2

3π

2

45.  का मान है2 cos − 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_W0ffESMCU2Kp
https://dl.doubtnut.com/l/_PYsLkVq6WJKN
https://dl.doubtnut.com/l/_6hBcpsdXabVs


अभ्यास 3 1 वस्तुनिष्ठ प्रश्न

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1(2x2 + 1)

cos − 1 2x

1 + x2

cos − 1(2x2 − 1)

tan− 1 2x

1 − x2

1. यदि  तो,

A. 

B. 

C. 

D. 

sin− 1 x = y

0 ≤ y ≤ π

− ≤ y ≤
π

2

π

2

0 < y < π

− < y <
π

2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6hBcpsdXabVs
https://dl.doubtnut.com/l/_IjyclqWThY04


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित का मान ज्ञात कीजिए : 

का मान बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √3 − sec− 1( − 2)

π

−
π

3

π

3

2π

3

3.  बराबर हैcos − 1( )
2

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_IjyclqWThY04
https://dl.doubtnut.com/l/_JRvlKnIFonnb
https://dl.doubtnut.com/l/_5MYlS4do14BC


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

3

π

6

π

4

4.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

cos − 1[cos( )]
5π

3

π

3

π

4

π

2

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_5MYlS4do14BC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUqDn15yCsAA


अभ्यास 3 1 अति लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

5.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin[2 sin− 1( )]
3

5

−
24
25

118

125

24
25

±
24
25

1. मान ज्ञात कीजिए - 

sin− 1 1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZUqDn15yCsAA
https://dl.doubtnut.com/l/_6qRFFo9DVqWm
https://dl.doubtnut.com/l/_hSpoXuW9cuYa


वीडियो उत्तर देखें

2. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( − 1)

3. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1( − 1)

4. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √3

https://dl.doubtnut.com/l/_hSpoXuW9cuYa
https://dl.doubtnut.com/l/_sJdSNAQSOhvG
https://dl.doubtnut.com/l/_rrhPKs3o5IT8
https://dl.doubtnut.com/l/_28JlmD3Qcp6R
https://dl.doubtnut.com/l/_2lLQeik2TyUe


5. का मान है -

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( ) + 2 cos − 1( )
√3

2

√3

2

6. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2 sec− 1( ) + 3 sin− 1( )
2

√3

−√3

2

7. यदि  x हो तो xका मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( ) = tan− 11

2

8. निम्नलिखित का मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(1) + cos − 1( − ) + sin− 1 ( − )
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_2lLQeik2TyUe
https://dl.doubtnut.com/l/_hix9x5Cxg5Gz
https://dl.doubtnut.com/l/_iMisRsEZZJ1x
https://dl.doubtnut.com/l/_iyTgPBZ2q5mo


9. निम्नलिखित का मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 ( ) + 2 sin− 1 ( )
1
2

1
2

10. निम्नलिखित के  मुख्य मानों को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( )
√3
2

11. निम्नलिखित के  मुख्य मानों को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos ec− 1(2)

https://dl.doubtnut.com/l/_iyTgPBZ2q5mo
https://dl.doubtnut.com/l/_4fhuGhjjgUU5
https://dl.doubtnut.com/l/_qfoFB1Yl90OD
https://dl.doubtnut.com/l/_VEtrRCQ1gg2B


12. निम्नलिखित के  मुख्य मानों को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( − √3)

13. निम्नलिखित के  मुख्य मानों को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( − 1)

14. निम्नलिखित के  मुख्य मानों को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( − )
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_Xdtsc4IfPQN9
https://dl.doubtnut.com/l/_4Els9Yv6awSJ
https://dl.doubtnut.com/l/_XqylOaaUpryX


अभ्यास 3 2 वस्तुनिष्ठ प्रश्न

15. निम्नलिखित के  मुख्य मानों को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos ec− 1( − √2)

1.  का मान बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1(cos )
7π
6

7π
6

5π

6

π

3

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_esw4g48Kcqzt
https://dl.doubtnut.com/l/_5U0EIVIPDmub


2.  का मान है ।

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sin( − sin− 1( − ))
π

3

1

2

1

2

1

3

1

4

3. का मान होगा:

A. 

B. 

C. 0

D. 

tan− 1√3 − cot − 1( − √3)

π

π

2

2√3

https://dl.doubtnut.com/l/_7ztix4oLlRIL
https://dl.doubtnut.com/l/_gPIJYQHcjfMQ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4.  बराबर होता है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sin(tan− 1x), |x| < 1

x

√1 − x2

1

√1 − x2

1

√1 + x2

x

√1 + x2

5. यदि  तो x=

A. 

sin− 1(1 − x) − 2 sin− 1 x =
π

2

0,
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_gPIJYQHcjfMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_18MuViYFGcvH
https://dl.doubtnut.com/l/_HTPXupzQob6S


B. 

C. 0

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1,
1

2

1

2

6.  का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) − tan− 1x

y

x − y

x + y

π

2

π

3

π

4

−
3π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_HTPXupzQob6S
https://dl.doubtnut.com/l/_HZ2zVSrj3gbZ
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7.  का मान ज्ञात कीजिए |

A. 0

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(1) + tan− 1(2) + tan− 1(3)

π

π

2

1. 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(sin ) =
2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_HZ2zVSrj3gbZ
https://dl.doubtnut.com/l/_0440md96q8Uf
https://dl.doubtnut.com/l/_6PqABJnHkLmL


2. प्रश्न संख्या 16 से 18में दिए प्रत्येक व्यंजन का मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(tan )
3π

4

3. मान ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

tan(2 tan− 1 )
1

5

4. इन के  मान ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

cot(tan− 1 √3)

5. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

cot(tan− 1 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_FnyUEQqO9Fpf
https://dl.doubtnut.com/l/_CM09tIWAzA27
https://dl.doubtnut.com/l/_7I2TAl4agvUn
https://dl.doubtnut.com/l/_69mnU0hs4msy


6. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

sec(cos − 1 )
1

2

7. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1. = tan1. .
2

3

1

2

12

5

8. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = tan− 11

7

1

13

2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_69mnU0hs4msy
https://dl.doubtnut.com/l/_S4ND2w5QI31S
https://dl.doubtnut.com/l/_n5KfoNyahQxL
https://dl.doubtnut.com/l/_0vTLl2kQJ5r9


अभ्यास 3 2 लघु उत्तरीय प्रश्न

9. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1(cos )
3π

6

10. 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(tan )
7π
6

1. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + sin− 1 = sin− 13

5

8

17

77

85

https://dl.doubtnut.com/l/_xCUKU4cEzka2
https://dl.doubtnut.com/l/_tjggsZI5a7rB
https://dl.doubtnut.com/l/_RQcEhjHERrX0


2. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + cos − 1 = cos − 14
5

12

13

33

65

3. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + tan− 1 = tan− 14

5

3

5

27
11

4. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = cos − 11

4

2

9

1

2

3

5

5. सिद्ध कीजिए कि 

वीडि यो दे खें

tan− 1 − tan− 1( ) =
m

n

m − n

m + n

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_a6hBeFbOyAs0
https://dl.doubtnut.com/l/_GIBrZW8mFAQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_0mfx7pUWSpDn
https://dl.doubtnut.com/l/_5TEFOJ625wJ5


अभ्यास 3 2 दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित को सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = tan− 12
11

7

24

1
2

2. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1( ) + tan− 1( ) = tan− 1( ).
1

2

1

7

31

17

3. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 =
1

5

1

7

1

3

1

8

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_5TEFOJ625wJ5
https://dl.doubtnut.com/l/_mrXbejM2QtLr
https://dl.doubtnut.com/l/_C8jCeJkEeWYD
https://dl.doubtnut.com/l/_30t4j4d2De0F


4. सिद्ध कीजिए कि


वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 + tan− 1 + 2 tan− 1 =
1

5

1

7

1

8

π

4

5. सिद्ध कीजिए कि - 

.

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1. + cos − 1. = sin− 1.
3

5

12

13

56

65

6. सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + cos − 1 + cot − 1 = π
12

13
4
5

16

63

7. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 = sin− 1 + cos − 163

16

5

13

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_rP9tsXhASSqS
https://dl.doubtnut.com/l/_Rciyd1rjigxs
https://dl.doubtnut.com/l/_HdatVhQVzZQP
https://dl.doubtnut.com/l/_aAFiG820HNRM


एन सी ई आर टी कॉर्नर

8. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + sin− 1 = tan− 18

13

3

5

77

36

1. 

वीडियो उत्तर देखें

, x ≠ 0
tan− 1(√1 + x2 − 1)

x

2. सरलतम रूप में लिखे। 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( )
cos x − sinx

cos x + sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_aAFiG820HNRM
https://dl.doubtnut.com/l/_cVsQ8FLtX7V7
https://dl.doubtnut.com/l/_p4N4clvMiUXw
https://dl.doubtnut.com/l/_Dy4FVNjKiBbc
https://dl.doubtnut.com/l/_KSLxFxkZ0Dkq


3. 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x

√a2 − x2

4. 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1[2 cos(2 sin− 1 )]
1

2

5. निम्नलिखित में से प्रत्येक का मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cot(tan− 1 a + cot − 1 a)

6. 

वीडियो उत्तर देखें

tan [sin− 1 + cos − 1 ], |x| < 1, y > 0  तथा xy < 1
1

2

2x

1 + x2

1 − y2

1 + y2

https://dl.doubtnut.com/l/_KSLxFxkZ0Dkq
https://dl.doubtnut.com/l/_8SS2sOYnnQWN
https://dl.doubtnut.com/l/_oFzcOy6lOPEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_CkTK6t8T2LAd


7. यदि , तब x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin(sin− 1 + sin− 1 √1 − x2) = 1
1

5

8. यदि , तो x का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 =
x − 1

x − 2

x + 1

x + 2

π

4

9.  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

tan(sin− 1 + cot − 1 )
3

5

3

2

10. 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) = − cos − 1 x, − ≤ x ≤ 1
√1 + x − √1 − x

√1 + x + √1 − x

π

4

1

2

1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_drygH1OjDxOp
https://dl.doubtnut.com/l/_h0SiprwG8Gbe
https://dl.doubtnut.com/l/_ZL3p3b3iZUZW
https://dl.doubtnut.com/l/_SW9kYQWos8VM


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर लघु उत्तरीय प्रश्न

11. 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( ) = , x ∈ (0, )
√1 + sinx + √1 − sinx

√1 + sinx − √1 − sinx

x

2

π

4

12. 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( )
a cos x = b sinx

b cos x + a sinx

1.  का मान निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(tan ) + cos − 1(cos )
5π

6

13π

6

2.  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडि यो दे खें

cos[cos − 1( − ) + ]
√3

2

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_NUmY1Gt9x2H6
https://dl.doubtnut.com/l/_yrCVSkTTnGIN
https://dl.doubtnut.com/l/_qDyLitoL45fs
https://dl.doubtnut.com/l/_jW1cC3yZ2K4z


वीडियो उत्तर देखें

3. सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

cot ( − 2 cot − 1 3) = 7
π

4

4. इन फलन के  मुख्य मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( − ) + cot − 1( ) + tan− 1{sin( − )}
1

√3

1

√3

π

2

5.  का मुख्य मान होगा -

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1[tan. ]
2π

3

6. दर्शाइए कि 2 tan− 1( − 3) = + tan− 1( )
−1

2
−4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_jW1cC3yZ2K4z
https://dl.doubtnut.com/l/_Hs8uPJRwipUj
https://dl.doubtnut.com/l/_7fC68zdfaLRO
https://dl.doubtnut.com/l/_brqHy1mTPVAn
https://dl.doubtnut.com/l/_hs0OSU7NjENJ


वीडियो उत्तर देखें

7. समीकरण  के  वास्तविक

हल हैं:

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √x(x + 1) + sin− 1 √x2 + x + 1 =
π

2

8. व्यंजक  का मान निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin(2 tan− 1 ) + cos(tan− 1 2√2)
1

3

9. यदि , तो दिखाइए कि .

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1(cos θ) = tan− 1(2 cos ecθ) θ =
π

4

10. दर्शाइए कि : 

वीडि यो दे खें

cos(2 tan− 1 ) = sin(4 tan− 1 )
1

7

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_hs0OSU7NjENJ
https://dl.doubtnut.com/l/_QaSnXFE77kOe
https://dl.doubtnut.com/l/_13XBAgbbjo74
https://dl.doubtnut.com/l/_7UFPfMnxUin9
https://dl.doubtnut.com/l/_Va6up7pVXV5e


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

11. समीकरण  को हल कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

cos[tan− 1 x] = sin[cot − 1( )]
3

4

1.  को सरल कीजिए, जहाँ .

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1[ cos x + sinx]
3

5
4
5

x[− ]3π
4

π

4

2. सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + sin− 1 = sin− 18

17

3

5
77
85

https://dl.doubtnut.com/l/_Va6up7pVXV5e
https://dl.doubtnut.com/l/_CNsNYBCfYZcn
https://dl.doubtnut.com/l/_EQgfoxsIc8L6
https://dl.doubtnut.com/l/_KVu5YkxaLKYC


3. सिद्ध करे कि .

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + cos − 1 = tan− 15

13

3

5

63

16

4. सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = sin− 11

4

2

9

1

√5

5. 

वीडियो उत्तर देखें

4 tan− 1 − tan− 1 =
1

5

1

239

6. दर्शाइए कि  तथा इसका भी औचित्य बताइये कि दूसरा

मान  को क्यों नहीं लिया गया है।

वीडियो उत्तर देखें

tan sin− 11

2

3

4
4 − √7

3
4 + √7

3

https://dl.doubtnut.com/l/_wamRj25gKBag
https://dl.doubtnut.com/l/_E57LWUATjnPw
https://dl.doubtnut.com/l/_a6O9P6261kA1
https://dl.doubtnut.com/l/_cmiZVprTUMXo
https://dl.doubtnut.com/l/_I45udosywbqN


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर वस्तुनिष्ठ प्रश्न

7. दर्शाइए कि  तथा इसका भी औचित्य बताइये कि दूसरा

मान  को क्यों नहीं लिया गया है।

वीडियो उत्तर देखें

tan sin− 11

2

3

4
4 − √7

3
4 + √7

3

8. यदि समान्तर श्रेणी  का सार्वअन्तर d है तो 


 का मान है-

वीडियो उत्तर देखें

a1, a2, a3, .... , an

tan
⎡
⎢
⎣

tan− 1( ) + tan− 1( ) +

                      ...tan− 1( )

⎤
⎥
⎦

d

1 +a1a2

d

1 +a2a3

d

1 +an− 1an

1. निम्न में से कौन-सा  की मुख्य शाखा है?

A. 

B. 

cos − 1 x

[ − , ]
π

2

π

2

(0, π)

https://dl.doubtnut.com/l/_I45udosywbqN
https://dl.doubtnut.com/l/_c5kGLBwUEwVe
https://dl.doubtnut.com/l/_k4TMNKVPHtuu


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[0, π]

(0, π) − [ ]
π

2

2. निम्नलिखित में से कौन सा  की मुख्य शाखा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos ec− 1x

( − , )
π

2

π

2

[0, π] − [ ]
π

2

[ , ]
−π

2

π

2

[ , ] − (0)
−π

2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_k4TMNKVPHtuu
https://dl.doubtnut.com/l/_eFbLc5keI2Gb
https://dl.doubtnut.com/l/_F21ZHSn1KoJ2


3. यदि ,तब x है -

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3 tan− 1 x + cot − 1 x = π

−1

1

2

4.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

sin− 1(cos )
33π

5

3π

5

−7π
5

π

10

−π

10

https://dl.doubtnut.com/l/_F21ZHSn1KoJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_OSOWsbJimXrG


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. फलन  का प्रांत है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1(2x − 1)

[0, 1]

[ − 1, 1]

( − 1, 1)

[0, π]

6.  द्वारा परिभाषित फलन का प्रांत है

A. 

f(x) = sin− 1 √x − 1

[1, 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_OSOWsbJimXrG
https://dl.doubtnut.com/l/_BjRsvaA6BfFr
https://dl.doubtnut.com/l/_ogB1wKj0E2aQ


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[ − 1, 1]

[0, 1]

7. यदि , तो x का मान है

A. 

B. 

C. 0

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos(sin− 1 + cos − 1 x) = 0
2

5

1

5

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_ogB1wKj0E2aQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YWj38wqs478p


8.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

sin{2 tan− 1(0.75)}

0.75

1.5

0.96

sin 1.5

9.  का मान है

A. 

B. 

C. 

cos − 1(cos )
3π

2

π

2

3π

2

5π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_YWj38wqs478p
https://dl.doubtnut.com/l/_GKPMkbmx3YY1
https://dl.doubtnut.com/l/_sjmRHewnWuN4


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7π
2

10. व्यंजक  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2 sec− 1 2 + sin− 1 1

2

π

6

5i

6

7π
6

https://dl.doubtnut.com/l/_sjmRHewnWuN4
https://dl.doubtnut.com/l/_V5tFzHlw5M0U


11. यदि , जहाँ  तब का मान

बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y =
4π
5

cot − 1 x + cot − 1 y

π

5

2π

5

3

5

π

12. यदि  , जहाँ

 , तब x का मान है

A. 0

B. 

sin− 1( ) + cos − 1( ) = tan− 1( )
2a

1 + a2

1 − a2

1 + a2

2x

1 − x2

a, x ∈ [0, 1]

a

2

https://dl.doubtnut.com/l/_f2R4vnREydGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fdBPNEn4WcV0


C. a

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2a

1 − a2

13.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cot[cos − 1( )]
7
25

25

24

25

7

24
25

7
24

https://dl.doubtnut.com/l/_fdBPNEn4WcV0
https://dl.doubtnut.com/l/_wOpiOkZg9Rze
https://dl.doubtnut.com/l/_HnfdxlCfFnYl


14. व्यंजक  का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

tan( cos − 1 )
1

2

2

√5

2√5

√5 − 2

√5 + 2

2

5√2

15. यदि , तब  बराबर है

A. 

B. 0

C. 

D. 

|x| ≤ 1 2 tan− 1 x + sin− 1 2x

1 − x2

4 tan− 1 π

π

2

π

https://dl.doubtnut.com/l/_HnfdxlCfFnYl
https://dl.doubtnut.com/l/_QBM0Kkxrvhih


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि , तब 

 बराबर है

A. 0

B. 1

C. 6

D. 12

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 α + cos − 1 β + cos − 1 γ = 3π

α(β + γ) + β(γ + α) + γ(α + β)

https://dl.doubtnut.com/l/_QBM0Kkxrvhih
https://dl.doubtnut.com/l/_UIOtwDYZpcgF


17. समीकरण  के  वास्तविक

हलो की संख्या है

A. 0

B. 1

C. 2

D. अनन्त

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√1 + cos 2x = √2 cos − 1(cos x)  in [ , π]
π

2

18. यदि , हो तो

A. 

B. 

C. 

cos − 1 x > sin− 1 x

< x ≤ 1
1

√2

0 ≤ x <
1

√2

−1 ≤ x <
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_ApXmGkJ5t0cu
https://dl.doubtnut.com/l/_hxFsI81Yoqby


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर रिक्त स्थान भरिए

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x > 0

1. यदि , तब x का मान_________है।

वीडियो उत्तर देखें

cos(tan− 1 x + cot − 1 √3) = 0

2.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 (sin )
3π

5

3. यदि , तब x का मान_________है।cos(tan− 1 x + cot − 1 √3) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hxFsI81Yoqby
https://dl.doubtnut.com/l/_3I4qflEmKTDN
https://dl.doubtnut.com/l/_myVZ3TY9Prxf
https://dl.doubtnut.com/l/_scbB4dfzAjCC


वीडियो उत्तर देखें

4.  के  मानो का समुच्चय_________है।

वीडियो उत्तर देखें

sec− 1( )
1

2

5.  का मुख्य मान है |

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(√3)

6.  का मान_________है।

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1(cos )
14π

3

7.  का मान_________है।

वीडियो उत्तर देखें

cos(sin− 1 x + cos − 1 x), |x| ≤ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_scbB4dfzAjCC
https://dl.doubtnut.com/l/_yhhDZZC7O1FQ
https://dl.doubtnut.com/l/_658zNFGxrGjM
https://dl.doubtnut.com/l/_rgCmdy3i8Kpu
https://dl.doubtnut.com/l/_UHgRTu16vkzy


8. व्यंजक , जहाँ  का मान________है।

वीडियो उत्तर देखें

tan( )
sin− 1 x + cos − 1 x

2
x =

√3

2

9. यदि x के  सभी मानो के  लिए  तब________

_________.

वीडियो उत्तर देखें

y = 2 tan− 1 x + sin− 1 2x

1 − x2

< y <

10. परिणाम  तभी सत्य है जब

xy_________ है।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x − tan− 1 y = tan− 1( )
x − y

1 + xy

11. सभी  के  लिए  का मान  के  पद में_________है।

वीडि यो दे खें

x ∈ R cot − 1( − x) cot − 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_UHgRTu16vkzy
https://dl.doubtnut.com/l/_amGYzRzTyTnO
https://dl.doubtnut.com/l/_Kevh9NRsph4U
https://dl.doubtnut.com/l/_U7L8KGP8nwPz
https://dl.doubtnut.com/l/_DCZyh3h5R521


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर सत्य असत्य छाँटिए

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रत्येक त्रिकोणमितीय फलन का उनके  संगत प्रान्तों में प्रतिलोम फलन का अस्तित्व होता

है।

वीडियो उत्तर देखें

2. व्यंजक  का मान  के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

(cos − 1 x)
2

sec2 x

3. त्रिकोणमितीय फलनों के  प्रांतो का उनकी किसी भी शाखा (आवश्यक नहीं कि मुख्य

शाखा हो) में प्रतिबंधित किया जा सकता है ताकि उनका प्रतिलोम फलन प्राप्त हो सके ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DCZyh3h5R521
https://dl.doubtnut.com/l/_QfssfaLH2prP
https://dl.doubtnut.com/l/_8NqWXRj7KMaz
https://dl.doubtnut.com/l/_as7my0QhBNjU


4.  कोण का न्यूनतम संख्यात्मक मान, चाहे धनात्मक हो या ऋणात्मक, को त्रिकोणमितीय

फलन का मुख्य मान कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

θ

5. प्रतिलोम त्रिकोणमितीय फलनों का आलेख उनके  संगत त्रिकोणमितीय फलन के  आलेख

में x तथा y अक्ष का परस्पर विनिमय करके  प्राप्त किया जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. n का वह न्यूनतम मान जिसके  लिए , के  लिए सत्य हो, वह

5 है।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 > , n ∈ N
n

π

π

4

7.  का मुख्य मान  है।

वीडि यो दे खें

sin− 1[cos(sin− 1 )]
1

2

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_glRA9pBouKpF
https://dl.doubtnut.com/l/_oUY9WiNTWJzk
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAwJSoqWBZht
https://dl.doubtnut.com/l/_K25GsCF3Pb5g


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. सिद्ध करे कि : 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1(cos ec tan− 1 x − tan cot − 1x) = tan− 1 x

2. यदि , ज्ञात कीजिए .

वीडियो उत्तर देखें

α = sin− 1 , β = cos − 13

5

12

13
sin(α + 2β)

3. यदि  है , तो x का मान होगा

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + 2 cot − 1 x =
2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_K25GsCF3Pb5g
https://dl.doubtnut.com/l/_uvpwinvjni3d
https://dl.doubtnut.com/l/_u5U1ciHHImwU
https://dl.doubtnut.com/l/_g6wFh5ao51uu


4. निम्न को सरलतम रूप में समानयित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) − cot − 1( )
x cos θ

1 − x sin θ

cos θ

x − sin θ

5. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1( ) + cot − 1( ) + cot − 1( ) = 0
ab + 1

a − b

bc + 1

b − c

ca + 1

c − a

6. यदि  तब सिद्ध कीजिए - 

.

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + cos − 1 = α
x

a

y

b

− cosα + = sin2 α
x2

a2

2xy

ab

y2

b2

7. सिद्ध कीजिए -
tan− 1 n + cot − 1(n + 1) = tan− 1(n2 + n + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_FUvEIWd3fXqg
https://dl.doubtnut.com/l/_SKoSUUBWjT5f
https://dl.doubtnut.com/l/_mULlcCFu3i8T
https://dl.doubtnut.com/l/_LXoJMcKarw4E


वीडियो उत्तर देखें

8. सिद्ध कीजिए कि :

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(tan . tan ) = tan− 1( )
θ

2

ϕ

2

1

2

sin θ sinϕ

cos θ + cos ϕ

9. यदि , तब सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1{ } = α
√1 + x2 − √1 − x2

√1 + x2 + √1 − x2

x2 = sin 2α.

10. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y + tan− 1 z = π

x + y + z = xyz

https://dl.doubtnut.com/l/_LXoJMcKarw4E
https://dl.doubtnut.com/l/_hceLBYPcVbK0
https://dl.doubtnut.com/l/_cPg6Dr743t3z
https://dl.doubtnut.com/l/_EcrtrK6G8yqX
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9aenACTU865


11. यदि , तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1x + tan− 1y + tan− 1z =
π

2

xy + yz + zx = 1

12. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1x + cos − 1y + cos − 1z = π

x2 + y2 + z2 + 2xyz = 1

13. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 − tan− 1(2n + 1) =
n

n + 1

3π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Y9aenACTU865
https://dl.doubtnut.com/l/_Ze6guyJkFxya
https://dl.doubtnut.com/l/_OWtMJq6vkPcf


14. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos[tan− 1{sin(cot − 1 x)}] = √
x2 + 1

x2 + 2

15. समीकरण  को हल कीजिए और सिद्ध कीजिए कि हल,

समीकरण  को संतुष्ट करता है।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x + tan− 1 x =
π

2

2x2 + 1 = √5

16. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 (√ tan ) = cos − 1 ( )
a − b

a + b

θ

2

a cos θ + b

a + b cos θ

17.  का मान क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1[cos(sin− 1 x)] + cos − 1[sin(cos − 1 x)]

https://dl.doubtnut.com/l/_HIamsM93EJmT
https://dl.doubtnut.com/l/_BL1pJGqMRDGk
https://dl.doubtnut.com/l/_KWjfRJponE8v
https://dl.doubtnut.com/l/_85MCEG16vqiQ


कम्प्टीशन कॉर्नर

18. 

का मान क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

tan(tan− 1 x + tan− 1 y + tan− 1 z] − cot(cot − 1 x + cot − 1 y + cot − 1 z)

19. यदि

,

तो x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 sin− 1( ) − 4 cos − 1( ) + 2 tan− 1( ) =
2x

1 + x2

1 − x2

1 + x2

2x

1 − x2

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_85MCEG16vqiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5dGJum0G52lk
https://dl.doubtnut.com/l/_VALGvEvzezcs


1. माना  तो y एक

मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 y = tan− 1 x + tan− 1 जहाँ |x| <
2x

1 − x2

1

√3

3x − x3

1 − 3x2

3x + x3

1 − 3x2

3x − x3

1 + 3x2

3x + x3

1 + 3x2

2. यदि  और  , जहाँ प्रतिलोम

त्रिकोणमितीय फलन के वल मुख्य मान ही लेते हैं, तब सही कथन है (हैं) : (i) 

(ii) 



(iii) 
(iv) 

α = 3 sin− 1( )
6

11
β = 3 cos − 1( )

4
9

cos β > 0

sinβ < 0

cos(α + β) > 0 cosα < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_J3KZYO66yatS
https://dl.doubtnut.com/l/_pU2S3VxzOjft


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sinβ < 0

cos(α + β) > 0

cos β > 0

cosα < 0

3. यदि  जहां x एक ऋणोत्तर वास्तविक संख्या है तथा

[.] महत्तम फलन है , तब x के  मानों का समुच्चय है

A. 

B. 

C. 

D. 

[cot − 1 x] + [cos − 1 x] = 0

(cos 1, 1]

(cos 1, cot 1)

(cot 1, 1]

(cot 1, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_pU2S3VxzOjft
https://dl.doubtnut.com/l/_S8WaWwd4oTcN


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S8WaWwd4oTcN

